

В диссертационный совет  
Д 503.001.03 при Институте  
законодательства  
и сравнительного правоведения  
при Правительстве  
Российской Федерации

117218, Москва,  
ул. Б. Черемушкинская, д. 34.

**О Т З Ы В**

на автореферат диссертации Авдеевой Екатерины Валерьевны  
«Организация защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в  
ходе расследования преступлений» на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 12.00.11 – судебная деятельность;  
прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная  
деятельность

В уголовно-правовой науке наметилась тенденция к выделению экономического уголовного права в самостоятельную отрасль права (см.: Есаков Г.А. Экономическое уголовное право: Общая часть. М.: Изд. дом ВШЭ, 2019. — 359 с.). Развитие материального права, в соответствии с континентальными традициями иерархии юридических наук, всегда на шаг опережает право процессуальное. Логичным продолжением этой тенденции должно стать осмысление аналогичных явлений в уголовном судопроизводстве. Решение этой задачи и определило объект и предмет исследования представленной на защиту диссертации.

Указанной теме посвящен ряд серьезных исследований, самым свежим среди которых следует назвать диссертацию Сычёва П.Г. «Дифференциация российского уголовного судопроизводства по делам о преступлениях в сфере экономической и предпринимательской деятельности: тенденции и перспективы». Однако эта, как и большинство других серьезных работ по данной теме, направлена на решение проблемы в сугубо отраслевой уголовно-процессуальной плоскости, в то время как ее сложность и многогранность требует системного подхода. Такой системный подход представлен в диссертации Авдеевой Е.В.

На основании ознакомления с авторефератом можно заключить, что научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что оно является одной из первых научно-квалификационных работ, в которой на основе проведенного системного исследования разработана и обоснована совокупность теоретических положений и научно-обоснованных рекомендаций, направленных на повышение эффективности мер, механизмов и институтов в рамках организации защиты прав предпринимателей в ходе расследования преступлений, а также оптимизации и модернизации норм и институтов, связанных с такой организацией. В частности, в результате проведенного диссертационного исследования: установлено и раскрыто

содержание влияния уровня организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности на экономическое развитие страны и экономическую безопасность; определена система субъектов, участвующих в организации защиты прав предпринимателей при расследовании преступлений экономической направленности; аргументирована необходимость баланса правозащитной и правоохранной деятельности при организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности при расследовании уголовных дел; выявлены системные проблемы, с которыми сталкиваются субъекты предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений, в совокупности с анализом предпосылок их возникновения; определено соотношение объема полномочий и правозащитной функции в институтах, участвующих в правозащитной и правоохранной деятельности при организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений; охарактеризованы новые институты (включая общественные организации) для защиты прав предпринимателей при расследовании уголовных дел, а также ключевые критерии и показатели их эффективности; сформулированы предложения по применению позитивного законодательного опыта некоторых зарубежных стран в отечественной системе организации защиты прав предпринимателей в ходе расследования преступлений; разработаны научно обоснованные рекомендации по совершенствованию и структурированию деятельности системы организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности при расследовании уголовных дел; сформированы на основе выявленных проблем правоприменения предложения о внесении изменений в уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, необходимые для повышения эффективности организации защиты прав предпринимателей в ходе расследования преступлений.

Из содержания автореферата следует, что меры по совершенствованию организации защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений диссертант дифференцирует на: организационно-структурные – совершенствование взаимодействия государственных и негосударственных органов и организаций, участвующих в обеспечении защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности; процессуальные – повышение эффективности организации защиты прав предпринимателей посредством оптимизации отдельных процессуальных механизмов в ходе возбуждения и предварительного расследования уголовных дел по «предпринимательским» составам преступлений; квалификационные – совершенствование правовых основ и методики квалификации преступлений для сохранения эффективности защиты прав субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования уголовных дел.

Заслуживают внимания предложения диссертанта о создании в системе прокуратуры Российской Федерации организационно обособленного самостоятельного органа (подразделения) в целях повышения эффективности

управления системой организации защиты прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности в ходе расследования преступлений, обеспечения взаимодействия составляющих ее государственных и негосударственных органов и организаций, осуществляющих правозащитную деятельность при производстве по уголовному делу, а равно о создании соответствующих специализированных подразделений в органах предварительного расследования.

Представляют определенный интерес предложения автора о совершенствовании уголовного и уголовно-процессуального законодательства в сфере уголовного преследования предпринимателей.

В своем исследовании автор последовательно исходит из позиции о социальной обоснованности дифференциации уголовно-процессуальной формы по делам в отношении предпринимателей и создании комплекса гарантий и привилегий для этой социальной категории, что в целом представляется далеко не бесспорным. Тем не менее, на основании изучения автореферата можно сделать вывод, что подготовленная диссертация представляет собой завершённую и вполне оригинальную научно-квалификационную работу, а её автор Авдеева Екатерина Валерьевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11 – судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность

Отзыв подготовил заведующий кафедрой уголовного процесса факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета кандидат юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) доцент (12.00.11 – судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность) Цветков Юрий Анатольевич.

Заведующий кафедрой уголовного процесса  
факультета подготовки следователей  
Московской академии Следственного комитета

полковник юстиции  
кандидат юридических наук, доцент



Ю.А. Цветков  
06.09.2022